Kūrybiškumo skatinimas projektinėje veikloje „Adventas ateina į šeimą ir mokyklą“

Kiekvieno mokomojo dalyko idėjų galia turi žadinti vaiko kūrybines galias, turi stimuliuoti vaiką ieškoti, tirti, padėti suvokti erdvės ir laiko prasmę, savęs buvimą.

                                        Vydūnas (II)                                                                                                                                                                                                                                   
Vienas svarbiausių šiuolaikinės mokyklos siekių – padėti vaikui išsiugdyti kūrybos kompetenciją, gebėjimą originaliai, lanksčiai, tikslingai ir produktyviai mąstyti ir veikti. Mokykla turėtų ugdyti mąstantį, gebantį spręsti problemas, veržlų, laisvą, savarankišką žmogų.(III) Ugdant kūrybos kompetenciją, plėtojami tokie itin svarbūs mūsų laikui asmenybės bruožai, kaip smalsumas, imlumas naujovėms, nebijojimas rizikuoti, tikėjimas ir pasitikėjimas savo jėgomis ir t. t., kurie suaugusiajam turėtų laiduoti sėkmingą įsitraukimą į gyvenimą, rasti savo vietą jame bei būti laimingam.

Kiekvienas vaikas yra gabus ir unikalus, o pedagogas, šeima jam tik padeda atsiskleisti. Svarbu stengtis apsaugoti mažą žmogų nuo didėjančio gyvenimo tempo bei su juo susijusio visuotinio nervingumo ir streso. Vaikui turėtų būti leidžiama vystytis savo tempu ir ritmu, neskubinant jo kuo greičiau užaugti, jam sudaryti sąlygas džiaugtis vaikyste.(IV)
Vaikystėje svarbu išsaugoti natūralų vaiko smalsumą, skatinti kūrybinę saviraišką. 
Keičiantis gyvenimo tempui ir įpročiams, suaugusiems žmonėms tapo nelengva pajusti Advento laiką ir prasmę. Tai atsispindi ir dabartiniuose vaikuose. Jie žino sąvoką – Adventas, įvardina, kad jo metu nevalia linksmintis. Kalbant su mokiniais apie džiugiausius įvykius, šventes, beveik visi prisimena Kalėdas. Dažniausiai vaikams jos asocijuojasi su dovanomis. Visuomenėje deklaruojama, jog Kalėdos – šeimos šventė. Šventė ateina, tvyksteli  įvairiomis spalvomis bei emocijomis ir baigiasi. O laukta taip ilgai...

Adventas – galimybė tamsius žiemos vakarus praskaidrinti šventės nuojauta. Būdų to siekti yra pačių įvairiausių. Vieno iš jų, projekto „Adventas ateina į šeimą ir mokyklą“, šiais metais, įgyvendinto su klasės bendruomene, noriu ir pristatyti, pasidalyti idėjomis. (V)
             Projekto tikslas  paskatinti ugdytinių šeimas pajusti bendros veiklos, kartu išgyvenamų emocijų šilumą, padėti suvokti šių potyrių įtaką vaiko asmenybės bei pasitikėjimo tėvais  formavimuisi, o taip pat ugdyti mokinių kūrybiškumą, ir kad tai skatintų ne tik mokykla, bet ir šeima. (VI), nes  šeima – yra pagrindinė instancija vaiko gyvenime. Ji teikia jam saugumą, tikrumą, globą ir auklėjimą. 

Kvietimas- pasiūlymas surengti advento projektą buvo paskelbtas tėvų susirinkime. Jam pritarė visi tėveliai Taigi įgyvendinti sumanymą ėmėsi visa klasės bendruomenė: mokiniai, tėvai, mokytoja.      

Pirmiausia klasė pasipuošė advento vainiku (VII)ir kalendoriumi.(VIII) Jame  kiekvienai dienai buvo skirta po kišenėlę. Kiekvieną rytą mokiniai sulaukdavo nykštuko laiško, užduotėlės  kurią nešdavosi į namus. Po darbų susirinkusi visa šeima perskaitydavo laiškelį, aptardavo ir turėdavo atlikti užduotį.

Nykštukai mums parašė 24 laiškus, (IX) tiek kiek trunka adventinis laikotarpis. Pirmo laiško skaitymas

Mieli mokiniai ir jų tėveliai,

         Jums rašo pirmasis nykštukas - tris kartus didesnis, nei jūsų trintukas. Aš gyvenu už devynių kalnynų, už upių, už marių, už vandenynų, bet viską žinau, ką daro vaikučiai, todėl jau būki visada gerutės. Rytais pasiklokit loveles, valykit dantukus ir prauskit burneles. Visada klausykit mamytės ir tėvelio, mylėkit močiutę ir savo senelį. Jūsų namuose aš jau buvau ir skruzdėlytę slaptą palikau. Ji seka kiekvieną jūsų žingsnelį ir aš sužinau kiekvieną darbelį, todėl aš matau ir viską žinau. Jei būsit mergytės rimtos ir geros, dovanų bus ne viena, o netgi kelios. Jūs turite Advento kalendorių, kuriame yra 24 nykštukų laiškučiai. Kiekvieną dieną iki Šv. Kalėdų Jūs turėsite atplėšti po vieną laiškutį. Ten rasite įvairių užduotėlių, pasakėlių ir skanių dovanėlių.
                                                                        Myliu Jus,
Pirmasis nykštukas

Užduotys šeimos veiklai buvo rengiamos taip, kad kuo įvairiapusiškiau atsiskleistų Kūčių, Kalėdų prasmė, kad ugdytų smalsumą, domėjimąsi savo šalies papročiais, tradicijomis, skatintų kūrybiškumą. Pradėta nuo žinių apie advento vainiko kilmę, bendromis jėgomis namuose piešti aptartieji simboliai.
 Kiekvienai šeimai reikėjo apibrėžus bei iškirpus visų šeimos narių plaštakas pagaminti kalėdinę gėlę – puansentiją. Kai žiedais nušvito klasė, ypač akį traukė ir džiugino išsiskiriančios tėčių, prisidėjusių prie šios užduoties atlikimo, rankos. Labai rimtai rašė laiškus Kalėdų seneliui, vėliau ir atsakymus gavo.
Dažnuose namuose buvo susimąstyta, piešiant šeimos medį. Tiems, kurie nebeateis prie Kūčių stalo, piešinyje suplazdėjo žvakelių liepsna. 

Skaitant H. K. Anderseno pasaką „Mergaitė su degtukais“ džiaugsmą keitė liūdesys ir nuriedėjusi ašara. Kitą dieną mokiniai dalijosi įspūdžiais. Evelinos tėveliai:  „Mūsų nuomone, tai pasaka apie mažą mergaitę ir jos šiltas gražias svajones apie šeimą, meilę, šilumą. Mūsų vaiką iki ašarų sujaudino liūdnas mergaitės likimas“.
Faustos tėveliai: „Greta mūsų taip pat yra tokio pat likimo vaikų, kaip ir pasakos herojė. Pilnas vaišių stalas, spindinti eglutė, namų šiluma jiems yra tolima svajonė... Tai ne pasaka, o realybė, kurios nenorime matyti...“

Projekto dalyviai kūrė, minė mįsles,  sprendė kryžiažodį , ieškojo atsakymų į testo ,,Ką žinai apie lietuviškas Kalėdas“ klausimus, minėjo šviesos dieną, rinko gerų darbų maišelį, prisidėjo prie gerumo akcijos mokykloje ir pagalbos paukšteliams. Gamino atvirukus, rašė sveikinimus. Prašė tėvų pagaminti lesyklėlių.

Užduotis šeimoms rengė ne tik mokytoja, bet ir patys vaikai. Vieną vakarą namiškiams teko padirbėti dėliojant dėlionę kalėdine tematika (prieš tai kiekvienas klasės mokinys surado kalėdinį paveikslėlį ir jį sukarpė). 

            Šeimų apsisprendimas įsitraukti į projektinę veiklą praturtino visus. Tai buvo juntama ir per popietę, kur kiekviena šeima  norėjo pasidalyti įspūdžiais, pateikti savo užduotis, vaidinti, šokti. 
Kada šį projektą vykdžiau? Per klasės vadovo veiklą ir per pamokas. Tai buvo integruota veikla.
Apibendrindama galiu teigti, jog tinkamai organizuotas mokinių projektinis darbas yra vienas geriausių būdų ugdymui individualizuoti ir kompetencijoms ugdyti. 

 Ši projektinė veikla padėjo  giliau pažinti ugdytinių šeimas: išsiaiškinti jų, kaip ugdymo proceso partnerių, auklėjimo stilių, vertybes, aplinką, nuostatas dėl bendradarbiavimo su mokykla. 

            Mokyklos ir  šeimos bendradarbiavimas įgyvendinant projektą „Adventas ateina į šeimą ir mokyklą“- išnaudota galimybė telkti  klasės bendruomenę, efektyviau planuoti veiklą, dar kartą padėti vaikui pajusti, jog rūpestis juo – bendras.       


Mokiniai suprato,  kokia svarbi yra šeima, pagalba ir parama vienas kitam. Jiems labai patiko šis integruotas kūrybinis projektas.
Šio ir kitų ugdymo projektų metodo esmė – tai aktyvi veikla, reali aplinka, problemų sprendimas, įgyta patirtis. 

Tokiu būdu ir kuriama sėkmės kultūra pradinėse klasėse. Senovės kinų patarlė sako:

 ,,Vaiko gyvenimas- tarsi popieriaus lapas, kiekvienas praeivis palieka jame pėdsaką." 

Todėl: 

Visada išklausykime vaiką. 

Padėkime jam suprasti, kad visi klysta. 

Padėkime vaikui pajusti, kad jam sekasi. 

Kelkime vaikui tik įgyvendinamus reikalavimus. 

Kilusias problemas spręskime kartu su vaiku. 

Dažniau pagirkime vaiką. 

Rodykime vaikui savo švelnius jausmus. 

Dažniau priminkime vaikui, kad jį mylime.                               

